

Homília na nedeľu

Claude Dumas

Jeden z dvoch emauzských učeníkov sa volal Kleofáš, hovorí nám svätý Lukáš, pričom meno druhého neuvádza, aby každý kresťan pochopil, že týmto druhým učeníkom je každý z nás, ktorého nádej je niekedy alebo často sklamaná.

Áno, na začiatku je tento príbeh príbehom sklamanej nádeje. Ježiš robil zázraky a jeho učeníci dúfali, že zachráni Izrael. Úplne sa mu poddali. Ale teraz je ukrižovaný, uložený do hrobu... Určite koluje táto správa o jeho vzkriesení! Ale naši priatelia z Emauz zisťujú, že ide o „príbeh žien“, ktorý ich nedokáže presvedčiť. A tak idú domov celí smutní a sklamaní z toho, do ktorého vkladali všetku svoju nádej, všetko sa zrútilo.

Ako veľmi sa im podobáme! Nazývame sa Kristovými učeníkmi a naša viera sa nám zdá neotrasiteľná. Ale aj my sme učeníci poznačení smútkom a sklúčenosťou, najmä keď tam nie je úspech, šťastie a pokoj, alebo keď sa nás dotýkajú choroby, ťažkosti, neúspechy a smrť sa nás dotýkajú a otriasajú našimi životmi. Ale potom na tejto ceste do Emauz sa Zmŕtvychvstálý pripojí k sklúčeným učeníkom ako „*inkognito*“. Pripája sa k nim na ceste. Rozhodol sa pridať sa k nim, nie k tým, ktorí zostali v Jeruzaleme, nie k ženám, ktoré uverili, ale k tým, ktorí utekajú, k tým, ktorí odchádzajú. Dá im príležitosť porozprávať sa, „vyprázdniť si vrece“ a trpezlivo počúva ich sťažnosti a sklamaná. Potom si nájde čas, aby im cez Božie slovo obšírne vysvetlil všetko, čo sa stalo tomuto Ježišovi; a pritom ich sprevádza do ich dediny, kde prijíma ich pozvanie „zostať s nimi“, v ich dome, kde ho spoznávajú pri lámaní chleba.

Na našich cestách pochybností a zúfalstva Ježiš kráča s nami a počúva nás. Pozýva nás, aby sme sa nezastavili pri hrobe, ale aby sme si otvorili uši pre jeho Slovo a oči pre jeho prítomnosť. Slovo sa postupne stáva vnútorným životom, svetlom, horiacim ohňom: „Či nám nehorelo srdce, keď sa s nami cestou rozprával a vysvetľoval Písma?“ Božie slovo prijaté vo viere roznečuje srdce. Živí našu vieru. A len týmto pohľadom viery, živým prijatým Slovom, znamenie lámaného a zdieľaného chleba ukazuje, že Kristus je živý a že neprestáva prejavovať svoju spoločnú prítomnosť nespočetnými znameniami v našich dejinách... Znamená života silnejšieho ako smrť a zdieľania radosti.

A keď sme spoznali a prijali živého Krista, srdce je naplnené radosťou, nemôžeme si to nechať pre seba. Emauzskí učeníci v tej chvíli uznávajú, že Kristus skutočne vstal z mŕtvych. Majú veľkú radosť, znovu ožívajú, „vstávajú z mŕtvych“, v ich srdciach nastáva zvrät a vracajú sa do Jeruzalema, aby sa o radostnú zvesť podelili s ostatnými učeníkmi. Toto stretnutie s Kristom prerastie do misie a svedectva. Odišli, obrátili sa chrbtom k mestu zlyhania, a inštinktívne sa vrátili do spoločenstva. Utekli z rozrušeného bratstva, upretého na spomienku na mŕtveho muža; ale teraz, keď sa stretli so Živým, chcú prejavovať solidaritu s tými, ktorí v to veria.

Áno, cesta smútku, sklúčenosti, pochybností sa môže stať cestou zmŕtvychvstania, kde je sklamaná nádej znovu objavená a nakoniec zdieľaná, kde srdce horí ohňom, ktorý sa má šíriť. K tomuto zmŕtvychvstaniu nás vedie Kristus a sme pozvaní viesť druhých cestou zdieľania sa s nimi: príklad Krista, ktorý sa pripája k týmto dvom učeníkom, nás pozýva kráčať s ostatnými, nech sú ktokoľvek - Rómovia či Nerómovia -, svojím vlastným tempom, budovať bratskejší, spravodlivejší svet... pomáhať si navzájom, svedčiť o nádeji a radosti zo zmŕtvychvstania medzi tými, ktorí sú zraniteľní, opustení, zúfali, vylúčení. Ide o priblíženie sa k nim, priblíženie sa k ich intimite, ich utrpeniu, ich životu. Ide o to, aby sme ich sprevádzali, aby sme si našli čas na ich počúvanie. Je to jednoducho otázka prežívania sviatosti brata.

V tomto čase po Veľkej noci nás Kristus pozýva, ako to dokázal aj s emauzskými spoločníkmi, aby sme zdieľali Božie slovo, svetlo na ceste nášho života, nech sú akokoľvek zraniteľné. Pozýva nás aj k spoločnému jedlu, na lámanie chleba, kde nájdeme nádej a silu pokračovať po našej ceste a dostať sa zo zabehnutých kolají. Nech radosť zo zmŕtvychvstania osvetlí naše srdcia a vyžaruje okolo nás!